

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2024〕71号

签发人：张向阳

办理结果：A

关于对市六届人大二次会议 第268号建议办理情况的答复

刘杨代表：

您提出的关于“加强市场监管力度，维护‘固始鹅块’区域公用品牌形象，带动产业高质量发展”的建议收悉。经与市农业农村局、固始县政府等单位共同研究办理，现答复如下：

近年来，固始县政府坚持把“固始鹅块”作为进军预制菜赛道的一个重要抓手大力推广，以“固始鹅块”为突破口，成功创建了国家级绿色食品原料标准化生产基地和水产健康养殖示范区，固始鹅获评省级特色农产品优势区称号、市级农产品区域公用品牌。生产加工固始鹅块的企业不断发展壮大，以消费端

为牵引形成了完整的供种、养殖、屠宰、精加工产业链条。

一、关于制定固始鹅块地方标准或企业标准的建议

根据《中华人民共和国标准化法》，满足地方自然条件、风俗习惯等特殊技术要求，可以制定地方标准，产品标准不在地方标准制定范围（地理标志产品除外）。我市于2018年由信阳菜推广工作领导小组办公室牵头制定了DB41/T1547-2018《信阳养生菜烹饪技艺 固始汗鹅块》省级地方标准，该标准于2018年6月14日实施，该标准的制定和实施对传承“汗鹅块”烹饪技艺，保持信阳养生菜特色风味，打下了良好的技术基础。

企业标准由企业根据实际需要自行制定，企业标准的技术要求不得低于强制性国家标准的技术要求。国家实行企业标准自我声明公开制度，国家鼓励企业标准通过国家标准信息公共服务平台向社会公开。

经了解，由河南固佳食品有限公司牵头申报的省级行业协会团体标准《固始鹅块质量标准》已通过河南省食品工业协会立项。

二、关于完善产品质量追溯的建议

产品质量追溯是指企业通过记录和跟踪产品生产过程，从原材料到最终产品的每一个环节进行追溯，以保障产品的合规性、质量可控性和安全性。它可以提供关键信息，帮助企业识别和解决任何质量问题，并追溯到问题的起源。为了帮助和督促市场主体落实产品质量追溯制度，相关职能部门分别从食用农产品源头和预制菜生产环节加强了质量安全监管。

1. 加强对食用农产品质量安全监管。根据新修订的《农产品

质量安全法》，将食用农产品承诺达标合格证的开具纳入到对生产主体的日常监管巡查内容，督促规模化生产主体在产品上市时主动、规范开具合格证，推动食用农产品质量安全追溯体系建设。市农业农村局加大对企业开具合格证的检查力度，重点检查种植养殖主体是否按要求开具合格证以及合格证的真实性，杜绝随意开证行为，确保了上市农产品“身份证”的真实性，全市 2023 年共开具合格证 14 万余张。

2. 加强对固始鹅块预制菜生产企业的监管。市市场监督管理局通过加强许可管理，严格许可审查和现场核查，严把生产许可关口。要求预制菜生产企业建立并执行食品安全追溯管理体系，建立从原料采购、生产加工、储存运输、市场销售等全过程可追溯系统，记录并保存法律、法规及标准等规定的信息，保证产品可追溯；督促企业按照《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》的要求，建立企业食品安全风险管控清单，明确管控措施、频次等要求，完善日管控、周排查、月调度机制，推进食品安全主体责任落地落实落细；鼓励企业提升管理水平，积极导入实施先进质量管理体系，进一步提升食品安全管理能力，深化食品安全主体责任意识，增强企业风险防控意识和能力；不断加大监督检查力度。在日常检查、飞行检查中始终坚持重点检查企业的进货查验、生产过程控制、贮藏运输等质量安全措施落实情况，对检查发现的问题，责令整改到位，形成监管闭环。同时组织开展预制菜监督抽检和风险监测，严厉打击违法违规行为。

三、关于打击“黑作坊”和假冒伪劣产品的建议

党和国家历来高度重视食品安全，以“四个最严”守护人民群众舌尖上的安全。作为食品安全监管的职能部门，市场监管系统每年都安排部署了包括肉制品在内的重点食品安全专项整治行动，严守食品安全底线。2023年，全市共查办食品案件1481件，占案件总数66%。今年4月份，国务院食安办、公安部、农业农村部、市场监管总局联合印发通知，开展为期8个月（2024年4月-11月）的严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动，重点打击使用违禁药品、非法屠宰加工、违规使用兽药等行为。市政府食安办已联合相关部门对专项整治工作进行了安排部署，要求各级各有关部门要进一步强化源头监管，严厉查处使用违禁药品、添加非食用物质、生产假冒伪劣肉类产品等违法行为；进一步加强屠宰环节监管，严厉查处非法屠宰、加工、销售肉类产品等违法行为；进一步强化流通环节监管，严厉查处运输、销售不符合食品安全标准的肉类产品等违法行为；进一步加强执法检查，严厉查处违规使用兽药、滥用添加剂等违法行为。同时加强宣传教育，提高公众食品安全意识。

四、关于固始鹅饲养及市场供应的建议

近年来，固始县按照“区域品牌(鹅品种)+政府(政策)+龙头企业(品牌、品种、技术)+养殖场户(合作社、家庭农场)”的组织形式带动规模化养鹅发展，特别是今年以来，全县积极探索和实践康相涛院士“三边”（田边、沟边、林边）农牧循环生态养殖模式，通过宣传发动、政策推动、示范带动，大力发展固始鹅产业，全县鹅业发展已初具规模，经济效益、社会效益不断显现，

固始鹅逐步摆脱家庭副业的从属地位，成为固始发展县域经济的支柱产业。目前，全县种鹅规模 7.6 万套，年孵化供种能力 300 余万只，社会面 1000 只以上规模养殖场户 528 户，年出栏固始鹅、屠宰加工固始鹅 300 万只左右。下一步，市农业农村部门将积极推荐固始鹅创建国家级农业知名品牌，并通过组织固始鹅品牌企业和产品参展参会、举办推介会，让固始鹅品牌走向全国、走进千家万户。

衷心感谢您对市场监管和农业农村事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市市场监督管理局

联系人：易明杰

电话 13569793189

协办单位：信阳市农业农村局

联系人：顿华

电话 13598561762

2024年7月4日



抄送：市人大选工委，市政府督查三室。

信阳市市场监督管理局办公室

2024年7月4日印发